

معادلات غیر خطی

معادلات کلی معادلات خطی مرتبه n ، به شکل زیر است

$$a_n(x)y^{(n)} + a_{n-1}y^{(n-1)} + \dots + a_1(x)y' + a_0(x)y = g(x)$$

که در آن  $a_i$  ها و  $g$  توابعی بر حسب  $x$  هستند و هر معادله ای که به شکل بالا نباشد، غیر خطی است. مثل

$$y'' - 3y^2 = 0$$

$$y'' + x(y')^2 = 1$$

$$y'' + \sin y = 0$$

معادلات غیر خطی در دو حالت خاص زیر قابل تبدیل به معادله مرتبه اول است

الف - معادلات دیفرانسیل به شکل  $F(x, y^{(n-1)}, y^{(n)}) = 0$  (معادله فاقد  $y$  است) را با

تغییر متغیر  $u = y^{(n-1)}$  در نتیجه  $u' = y^{(n)}$  حل می کنیم.

ب - معادلات دیفرانسیل به شکل  $F(y, y', y'') = 0$  (فاقد  $x$  است) را با تغییر متغیر زیر حل می کنیم

$$u = y' \Rightarrow y'' = \frac{dy'}{dx} = \frac{du}{dx} = \frac{du}{dy} \frac{dy}{dx} = \frac{du}{dy} u \Rightarrow y'' = u \frac{du}{dy}$$

Ex  $y(\sqrt{x}) = 0, y'(\sqrt{x}) = 1$   
 $y'' + x(y')^2 = 0$

حل: معادله دیفرانسیل فوق را به واسطه توان  $\sqrt{x}$ ، غیر خطی است، همچون فاقد متغیر  $x$  است، در قالب

الف امی بگذریم. بیاییم نویسیم:

$$u = y', u' = y'' \rightarrow u' + xu^2 = 0$$

(ادامه صفحه بعد)

P: A58

$$\frac{du}{dx} = -xu^2 \Rightarrow \frac{du}{u^2} = -x dx \quad (\text{جایگزینی})$$

$$\int \Rightarrow \frac{-1}{u} = \frac{-x^2}{2} + C \quad \begin{matrix} y(\sqrt{2})=1 \\ u(\sqrt{2})=1 \end{matrix} \Rightarrow \frac{-1}{1} = \frac{-2}{2} + C \Rightarrow \underline{C=0}$$

$$\Rightarrow \frac{-1}{u} = \frac{-x^2}{2} \Rightarrow u = \frac{2}{x^2} \quad u=y' \rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{2}{x^2} \Rightarrow dy = \frac{2}{x^2} dx \quad (\text{جایگزینی})$$

$$\int \Rightarrow y = -\frac{2}{x} + C \quad \begin{matrix} y(\sqrt{2})=0 \\ y(\sqrt{2})=0 \end{matrix} \rightarrow 0 = \frac{-2}{\sqrt{2}} + C \Rightarrow C = \sqrt{2}$$

$$y = \frac{-2}{x} + \sqrt{2}$$

جواب آخر

⊗  $y'' - 3y^2 = 0$  ,  $y(0) = 2$  ,  $y'(0) = 4$

حل: معادله را با فرض  $u = y'$  و با توجه به اینکه  $y(0) = 2$  می نویسیم

$$u = y' \rightarrow y'' = u \frac{du}{dy} \rightarrow u \frac{du}{dy} - 3y^2 = 0 \Rightarrow u du = 3y^2 dy \quad (\text{جایگزینی})$$

$$\int \Rightarrow \frac{u^2}{2} = y^3 + C \quad \begin{matrix} u(0) = y'(0) = 4 \\ y(0) = 2 \end{matrix} \rightarrow \frac{4^2}{2} = 8 + C \Rightarrow C = 0$$

$$\Rightarrow \frac{u^2}{2} = y^3 \Rightarrow u^2 = 2y^3 \Rightarrow u = \pm \sqrt{2} y^{\frac{3}{2}} \quad \begin{matrix} u(0) = 4 > 0 \\ y(0) = 2 > 0 \end{matrix}$$

$$u = \sqrt{2} y^{\frac{3}{2}} \quad u = y' \rightarrow y' = \sqrt{2} y^{\frac{3}{2}} \Rightarrow \frac{dy}{du} = \sqrt{2} y^{\frac{3}{2}}$$

$$\frac{1}{\sqrt{2}} y^{-\frac{3}{2}} dy = dx \xrightarrow{\int} \frac{1}{\sqrt{2}} \frac{y^{-1/2}}{-1/2} = x + C$$

$$\Rightarrow -\sqrt{2} \frac{1}{\sqrt{y}} = x + C \xrightarrow{y(0)=2} -\sqrt{2} \frac{1}{\sqrt{2}} = 0 + C \Rightarrow C = -1$$

$$y = \frac{2}{(x-1)^2}$$

صورت آخر

EX

$$xy''' + y'' = 1$$

حل: دقت کنید که عبارت چپ را می توان به صورت  $y''(xy)$  مینویسیم. یعنی بنابر این داریم

$$u = y'', u' = y''' \rightarrow xy' + u = 1 \Rightarrow u' + \frac{1}{x}u = \frac{1}{x} \text{ (طریقه استاندارد)}$$

$$\Rightarrow u = \frac{\int \mu(x) \frac{1}{x} dx + C_1}{\mu(x)} ; \mu(x) = e^{\int \frac{1}{x} dx} = e^{\ln|x|} = |x|$$

$$\Rightarrow u = \frac{\int x \frac{1}{x} dx + C_1}{x} = \frac{x + C_1}{x} = 1 + \frac{C_1}{x}$$

$$u = y'' \Rightarrow y'' = 1 + \frac{C_1}{x} \xrightarrow{\int} y' = x + C_1 \ln|x| + C_2$$

$$\xrightarrow{\int} y = \frac{x^2}{2} + C_1(x \ln|x| - x) + \frac{C_2}{2}x + C_3$$

$$\Rightarrow y = \frac{x^2}{2} + C_1 x \ln|x| + (C_2 - C_1)x + C_3$$

$$\rightarrow y = \frac{x^2}{2} + C_1 x \ln|x| + 0x + C_3$$

حل المسألة:  $y'' + \sin y = 0$ ,  $y'(0) = 0$ ,  $y(0) = \frac{\pi}{3}$

$$y' = \pm \sqrt{2 \cos y - \frac{1}{2}} \quad (2)$$

$$y' = \pm \sqrt{2 \cos y - 1} \quad (1)$$

$$y' = \pm \sqrt{2 \cos y - 4} \quad (4)$$

$$y' = \sqrt{4 \cos y - 2} \quad (3)$$

حل: دعنا نضع  $u = y'$ ، إذن  $y'' = u \frac{du}{dy}$

$$\frac{u \frac{du}{dy} + \sin y = 0}{y'' + \sin y = 0} \Rightarrow u \frac{du}{dy} + \sin y = 0 \Rightarrow u du = -\sin y dy$$

$$\int \frac{u du}{2} = \int -\sin y dy \Rightarrow \frac{u^2}{2} = \cos y + C \Rightarrow u^2 = 2 \cos y + C$$

$$\Rightarrow u = \pm \sqrt{2 \cos y + C} \quad \begin{matrix} u(0) = y'(0) = 0 \\ y(0) = \frac{\pi}{3} \end{matrix} \Rightarrow 0 = \pm \sqrt{2 \cos \frac{\pi}{3} + C}$$

$$\Rightarrow 0 = \pm \sqrt{2 \times \frac{1}{2} + C} \Rightarrow 0 = 1 + C \Rightarrow C = -1$$

$$\xrightarrow{u=y'} y' = \pm \sqrt{2 \cos y - 1} \quad \sqrt{(\cdot)} \sim (\cdot)^{\frac{1}{2}}$$

P:6)

المعادلة:  $1 + yy'' + (y')^2 = 0$  نحلها بـ  $y = x$

$$(x + c_1)^2 + y^2 = c_2^2$$

(2)

$$y = x^2 - x - \frac{1}{2} c_1 e^{-2x} + c_2 \quad (1)$$

$$(y - c_1)^2 = 4c_2 x \quad (4)$$

(4)

$$x^2 + y^2 = 1 \quad (3)$$

المعادلة:  $1 + yy'' + (y')^2 = 0$

$$y' = u, \quad y'' = u \frac{du}{dy}$$

$$1 + y u \frac{du}{dy} + u^2 = 0 \Rightarrow y u du + (1 + u^2) dy = 0$$

$$\frac{u}{1+u^2} du = - \frac{dy}{y} \Rightarrow \int \frac{2u}{1+u^2} du = - \ln y + \ln c_1$$

$$\Rightarrow \frac{1}{2} \ln(1+u^2) = - \ln y + \ln c_1 \Rightarrow \ln(1+u^2) = - \ln y^2 + \ln c_1^2$$

$$\Rightarrow \ln(1+u^2) = \ln \frac{c_1^2}{y^2} \Rightarrow 1+u^2 = \frac{c_1^2}{y^2} \Rightarrow u^2 = \frac{c_1^2}{y^2} - 1$$

$$\Rightarrow u = \frac{c_1^2 - y^2}{y^2} \Rightarrow u = \sqrt{\frac{c_1^2 - y^2}{y^2}} \Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{\sqrt{c_1^2 - y^2}}{y}$$

$$\Rightarrow \frac{y}{\sqrt{c_1^2 - y^2}} dy = dx \Rightarrow \int \frac{-2y}{\sqrt{c_1^2 - y^2}} dy = x + c_2$$

$$\Rightarrow -\frac{1}{2} \times \frac{(c_1^2 - y^2)^{1/2}}{\frac{1}{2}} = x + c_2 \Rightarrow \sqrt{c_1^2 - y^2} = -x - c_2$$

$$\Rightarrow (c_1^2 - y^2) = (-x - c_2)^2 \Rightarrow (x + c_2)^2 + y^2 = c_1^2$$

## فضل هفت تبدیل لاپلاس (Laplace Transform)

تعریف: تبدیل لاپلاس تابع  $f: [0, \infty) \rightarrow \mathbb{R}$  را بصورت زیر تعریف می‌کنیم

$$\mathcal{L}\{f(t)\} := \int_0^{\infty} e^{-st} f(t) dt = F(s)$$

حقت لیس تبدیل لاپلاس تابع  $f$ ، تابع جدیدی است بر  $s$ . پس ترتیب  
نوسم  $f(t)$  تبدیل لاپلاس می‌گردد تابع  $F(s)$  است و می‌نویسیم:

$$\mathcal{L}\{F(s)\} = f(t)$$

مثال (۱) تبدیل لاپلاس تابع  $f(t) = c$  (عدد ثابتی) را بدست آورید

$$\mathcal{L}\{c\} = \int_0^{\infty} e^{-st} \cdot c dt = c \int_0^{\infty} e^{-st} dt$$

$$= c \lim_{b \rightarrow \infty} \int_0^b e^{-st} dt = c \lim_{b \rightarrow \infty} \left( \frac{-1}{s} e^{-st} \Big|_0^b \right)$$

$$= c \lim_{b \rightarrow \infty} \left( \frac{-1}{s} (e^{-sb} - e^0) \right) = \frac{c}{s} \lim_{b \rightarrow \infty} (1 - e^{-sb})$$

$$= \frac{c}{s} \left( 1 - \lim_{b \rightarrow \infty} \frac{1}{e^{sb}} \right) = \frac{c}{s}$$

نتیجه:  $\mathcal{L}\{1\} = \frac{1}{s}$

( $f(t) = 1 \Rightarrow F(s) = \frac{1}{s}$ )

تفسیر: اگر  $\mathcal{L}\{f(t)\} = F(s)$ ,  $\mathcal{L}\{g(t)\} = G(s)$  ،  
 جہاں  $c \in \mathbb{R}$

$$\mathcal{L}\{c f(t) + g(t)\} = c \mathcal{L}\{f(t)\} + \mathcal{L}\{g(t)\}$$

$$\stackrel{L}{=} c F(s) + G(s).$$

فرضیں

$$\mathcal{L}^{-1}\{c F(s) + G(s)\} = c \mathcal{L}^{-1}\{F(s)\} + \mathcal{L}^{-1}\{G(s)\}$$

$$\stackrel{L}{=} c f(t) + g(t).$$

برای شروع چند فرمولہم دکھانے کی ضرورت ہے۔ یہاں انہیں اور ہم جگہ جگہ لکھیں گے۔

$f(t)$	$F(s)$	$f(t)$	$F(s)$
$t^n$	$\frac{n!}{s^{n+1}}$	$\sin(bt)$	$\frac{b}{s^2 + b^2}$
$e^{at}$	$\frac{1}{s-a}$	$\cos(bt)$	$\frac{s}{s^2 + b^2}$

Ex: ابتدائی مرحلوں کے ذریعے زیر راہیت آوریں:

$$\textcircled{1} \mathcal{L}\{3t - 1 + \sin 2t\} = 3 \mathcal{L}\{t\} - \mathcal{L}\{1\} + \mathcal{L}\{\sin 2t\}$$

$$= 3 \frac{1}{s^2} - \frac{1}{s} + \frac{2}{s^2 + 4}.$$

$$\textcircled{2} \mathcal{L}\{4t^2 - 2\cos 3t + 5e^{-2t} + \sin t + 1\}$$

$$= 4\mathcal{L}\{t^2\} - 2\mathcal{L}\{\cos 3t\} + 5\mathcal{L}\{e^{-2t}\} + \mathcal{L}\{\sin t\} + \mathcal{L}\{1\}$$

$$= 4 \times \frac{2!}{s^3} - 2 \times \frac{s}{s^2+9} + 5 \frac{1}{s-(-2)} + \frac{1}{s^2+1} + \frac{1}{s}$$

● (5) تبدیل لاپلاس کے عکس قواعد زیر اہمیت آوریہ

$$\textcircled{1} \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s^2+4} + \frac{s}{s^2+2} + \frac{3}{s^2+5} + \frac{1}{s+5}\right\}$$

$$= \frac{\mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1 \times 2}{s^2+4}\right\}}{2} + \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{s}{s^2+(\sqrt{2})^2}\right\} + \frac{3\mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1 \times \sqrt{5}}{s^2+(\sqrt{5})^2}\right\}}{\sqrt{5}} + \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s+5}\right\}$$

$$= \frac{1}{2} \sin 2t + \cos(\sqrt{2}t) + \frac{3}{\sqrt{5}} \sin(\sqrt{5}t) + e^{-5t}$$

$$\textcircled{2} \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{3s+7}{s^2-2s-3}\right\} = f(t) \rightarrow f(t) = ?$$

حل: دو طرفہ کے نخرج کر رہے دائرہ ہائے (تجزیہ لکورا) از روی تجزیہ کرھا

$$\frac{3s+7}{s^2-2s-3} = \frac{A}{s-3} + \frac{B}{s+1} \Rightarrow 3s+7 = A(s+1) + B(s-3)$$

کسر F(s) را تجزیہ می کنیم

$$\rightarrow 3s+7 = As+A+Bs-3B$$

$$\rightarrow 3s+7 = (A+B)s + A-3B \Rightarrow \begin{cases} 3 = A+B \\ 7 = A-3B \end{cases} \rightarrow \begin{cases} A=4 \\ B=-1 \end{cases}$$



P: A65

$$F(s) = \frac{4}{s-3} - \frac{1}{s+1}, \quad \mathcal{L}^{-1}\{F(s)\} = 4\mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s-3}\right\} - \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s+1}\right\}$$
$$= 4e^{3t} - e^{-t}$$

③  $\frac{K}{xyx0}$   $F(s) = \frac{2s+1}{s^3+3s^2+2s}$

do:  $\frac{2s+1}{s(s^2+3s+2)} = \frac{A}{s} + \frac{B}{s+1} + \frac{C}{s+2}$

$(s+1)(s+2)$

$$\rightarrow 2s+1 = A(s^2+3s+2) + Bs(s+2) + Cs(s+1)$$

$$\rightarrow 2s+1 = \cancel{As^2} + \cancel{3As} + 2A + \cancel{Bs^2} + \cancel{2Bs} + \cancel{Cs^2} + \cancel{Cs}$$

$$\Rightarrow 2s+1 = (A+B+C)s^2 + (3A+2B+C)s + 2A$$

$$\Rightarrow \begin{cases} 0 = A+B+C \\ 2 = 3A+2B+C \\ 1 = 2A \end{cases} \rightarrow \begin{cases} 2 = 2A+B \\ A = 1/2 \end{cases} \rightarrow \begin{cases} B = 1 \\ C = -3/2 \end{cases}$$

$$\mathcal{L}^{-1}\{F(s)\} = \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1/2}{s}\right\} + \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s+1}\right\} - \frac{3}{2}\mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s+2}\right\}$$

$$= \frac{1}{2} + e^{-t} - \frac{3}{2}e^{-2t}$$

p: A66

سؤال

$$\frac{as+b}{s^2+4}$$

مثال (1) معادلات a, b, c من أجل تحويل

$$2\sin 2t + 4\cos 2t$$

$$a=b=1$$

(2)

$$a=-1, b=-2$$

(1)

$$a=b=4$$

(4)

$$a=b=3$$

(3)

$$\mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{as+b}{s^2+4}\right\} = a\mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{s}{s^2+4}\right\} + \frac{b}{2}\mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1 \times 2}{s^2+4}\right\}$$

$$= a \cos 2t + \frac{b}{2} \sin 2t$$

$$= 2 \sin 2t + 4 \cos 2t$$

$$= 4 \cos 2t + 2 \sin 2t$$

$$\Rightarrow a=4, \frac{b}{2}=2 \rightarrow b=4$$

الجزء 4 مع 1

نقلنا الى اشارة : فرضنا  $\mathcal{L}\{f(t)\} = F(s)$  \*

والجواب

$$\mathcal{L}\{e^{at} f(t)\} = F(s-a)$$

$$\mathcal{L}^{-1}\{F(s-a)\} = e^{at} f(t)$$

$f(t)$	$F(s)$
$e^{at} t^n$	$\frac{n!}{(s-a)^{n+1}}$
$e^{at} \sin bt$	$\frac{b}{(s-a)^2 + b^2}$
$e^{at} \cos bt$	$\frac{s-a}{(s-a)^2 + b^2}$

۱۵۴ از توابع زیر تبدیل لاپلاس بگیرند

①  $f(t) = t^2 e^{3t}$

ج:  $\mathcal{L}\{t^2 e^{3t}\} = \frac{2!}{(s-3)^3}$

②  $g(t) = e^t \cos t + e^{-3t} \sin 2t + t^6 e^{-6t}$

$$\mathcal{L}\{g(t)\} = \mathcal{L}\{e^t \cos t\} + \mathcal{L}\{e^{-3t} \sin 2t\} + \mathcal{L}\{t^6 e^{-6t}\}$$

$$= \frac{s-1}{(s-1)^2 + 1} + \frac{2}{(s+3)^2 + 4} + \frac{6!}{(s+6)^7}$$

۱۵۵ از توابع زیر تبدیل لاپلاس بگیرند

①  $F(s) = \frac{4}{(s+3)^6}$

ج:  $\mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{4}{(s+3)^6}\right\} = \frac{4}{5!} \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1 \times 5!}{(s+3)^6}\right\} = \frac{1}{30} t^5 e^{-3t}$

$$(2) F(s) = \frac{s}{s^2 - 2s + 26}$$

حل: مخرج کتر فاکتوریزه ایست؛ زیرا  $\Delta = 4 - 4 \times 26 < 0$  از این رو این ریشه

$$F(s) = \frac{s}{(s-1)^2 + 25}$$

$$\mathcal{L}^{-1} \left\{ F(s) \right\} = \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{s-1+1}{(s-1)^2 + 25} \right\}$$

$$= \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{s-1}{(s-1)^2 + 25} \right\} + \frac{1}{5} \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{1 \times 5}{(s-1)^2 + 25} \right\}$$

$$= e^t \cos 5t + \frac{1}{5} e^t \sin 5t.$$

$$(3) F(s) = \frac{s^3}{s^4 - 5s^2 + 4}$$

حل: وقت لبه که مخرج کتر دارای تکرار است

$$s^4 - 5s^2 + 4 = (s^2 - 4)(s^2 - 1) = (s-2)(s+2)(s-1)(s+1)$$

از این رو از روش تجزیه کترها،  $F(s)$  را تجزیه می کنیم. کترهای  $s-1$  و  $s+1$

$$\frac{s^3}{s^4 - 5s^2 + 4} = \frac{A}{s-2} + \frac{B}{s+2} + \frac{C}{s-1} + \frac{D}{s+1}$$

$$\rightarrow s^3 = A(s-1)(s+2) + B(s-2)(s-1) + C(s^2-4)(s+1) + D(s^2-4)(s-1)$$

نشان دهنده  $A, B, C, D, e$  با مقدار دارند به  $s$  بدست می آید. ترجیحاً به  $s$  بیاییم  
 استخراج را می دهیم:

$$\begin{matrix} s=2 \\ \textcircled{*} \end{matrix} \rightarrow 8 = 12A \Rightarrow A = \frac{2}{3}$$

$$\begin{matrix} s=-2 \\ \textcircled{*} \end{matrix} \rightarrow -8 = -12B \Rightarrow B = \frac{2}{3}$$

$$\begin{matrix} s=1 \\ \textcircled{*} \end{matrix} \rightarrow 1 = -6C \Rightarrow C = -\frac{1}{6}$$

$$\begin{matrix} s=-1 \\ \textcircled{*} \end{matrix} \rightarrow -1 = 6D \Rightarrow D = -\frac{1}{6}$$

$$\begin{aligned} \mathcal{L}^{-1} \{ F(s) \} &= \frac{2}{3} \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{1}{s-2} \right\} + \frac{2}{3} \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{1}{s+2} \right\} - \frac{1}{6} \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{1}{s-1} \right\} \\ &\quad - \frac{1}{6} \mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{1}{s+1} \right\} \\ &= \frac{2}{3} e^{2t} + \frac{2}{3} e^{-2t} - \frac{1}{6} e^t - \frac{1}{6} e^{-t}. \end{aligned}$$

لاپلاس مستقیم  $\textcircled{*}$

$$\begin{aligned} \mathcal{L} \{ f'(t) \} &= s \mathcal{L} \{ f(t) \} - f(0) \\ &\stackrel{\text{L}}{=} s F(s) - f(0). \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \mathcal{L} \{ f''(t) \} &= s^2 F(s) - s f(0) - f'(0) \\ &\stackrel{\text{L}}{=} s^2 \mathcal{L} \{ f(t) \} - s f(0) - f'(0). \end{aligned}$$

5A  $\mathcal{L} \{ \cos^2 t \} = ?$

حل: نرضى له  $f(t) = \cos^2 t$

$$f'(t) = -2 \cos t \sin t = -\sin 2t$$

$$\mathcal{L} \{ f'(t) \} = -\mathcal{L} \{ \sin 2t \} = -\frac{2}{\underline{s^2 + 4}}$$

المبدأ

$$\underline{s F(s) - f(0)}$$

$$= \underline{s F(s) - 1}$$

$$s F(s) - 1 = -\frac{2}{s^2 + 4} \Rightarrow$$

$$s F(s) = 1 - \frac{2}{s^2 + 4} \Rightarrow$$

$$s F(s) = \frac{s^2 + 4 - 2}{s^2 + 4} \Rightarrow$$

$$F(s) = \frac{s^2 + 2}{s(s^2 + 4)}$$

P: AFI

EX  $\mathcal{L} \left\{ \frac{d}{dt} (te^{5t}) \right\} \stackrel{\text{الاشتقاق}}{=} s \mathcal{L} \{ te^{5t} \} - (0)$

$= s \frac{1}{(s-5)^2}$

$= \frac{s}{(s-5)^2}$

مشتق لا بلاس: فرض  $F(s) = \mathcal{L} \{ f(t) \}$

$\mathcal{L} \{ -t f(t) \} = \mathcal{L}^{-1} \{ F'(s) \} = -t f(t)$

$(\mathcal{L} \{ f(t) \})' = \mathcal{L} \{ -t f(t) \}$

رجاء على كسر المشتق n-اللا بلاس

$F^{(n)}(s) = \mathcal{L} \{ (-t)^n f(t) \} \quad \mathcal{L}^{-1} \{ F^{(n)}(s) \} = (-t)^n f(t)$

$F''(s) = \mathcal{L} \{ t^2 f(t) \} \quad \mathcal{L}^{-1} \{ F''(s) \} = t^2 f(t)$

n=2 مشتق آخر

$F'''(s) = \mathcal{L} \{ -t^3 f(t) \} \quad \mathcal{L}^{-1} \{ F'''(s) \} = -t^3 f(t)$

⋮

①  $f(t) = t \cos t$ .

$$\begin{aligned} \mathcal{L}\{t \cos t\} &= -\mathcal{L}\left\{-t \cos t\right\} \stackrel{\text{قاعده مشتق}}{=} -\left(\mathcal{L}\{\cos t\}\right)' \\ &= -\left(\frac{s}{s^2+1}\right)' \\ &= -\frac{s^2+1-2s^2}{(s^2+1)^2} \\ &= -\frac{1-s^2}{(s^2+1)^2} \\ &= \frac{s^2-1}{(s^2+1)^2} \end{aligned}$$

②  $f(t) = t^2 e^t$ .

$$\begin{aligned} \mathcal{L}\{t^2 e^t\} &\stackrel{\text{قاعده مشتق}}{=} \left(\mathcal{L}\{e^t\}\right)'' = \left(\frac{1}{s-1}\right)'' \\ &= \left(\frac{-1}{(s-1)^2}\right)' = \frac{2(s-1)}{(s-1)^3} = \frac{2}{(s-1)^3} \end{aligned}$$

رابطه دوم از قاعده انتقال اول می باشد

$$\mathcal{L}\{t^2 e^t\} = \frac{2!}{(s-1)^3} = \frac{2}{(s-1)^3}$$



ps A 83

EX  $\mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{s}{(s^2+1)^2} \right\} = ?$

حل: فرض کن  $F(s) = \frac{s}{(s^2+1)^2}$

$$F(s) = \frac{1}{2} \int \frac{2s}{(s^2+1)^2} ds$$

$$= \frac{1}{2} \frac{(s^2+1)^{-2+1}}{-2+1} = -\frac{1}{2} \frac{1}{(s^2+1)}$$

$$= \frac{-1}{2(s^2+1)} \Rightarrow f(t) = \mathcal{L}^{-1}\{F(s)\} = \frac{-1}{2} \sin t$$

از جدول تبدیل لاپلاس  $\omega$  می دانیم:

$$\mathcal{L}^{-1}\{F'(s)\} = -t f(t)$$

$$= -t \times \frac{-1}{2} \sin t$$

$$= \frac{t}{2} \sin t.$$

EX  $\mathcal{L}^{-1} \left\{ \ln \left( \frac{s+1}{s-1} \right) \right\} = f(t) = ?$

$$F(s) = \ln(s+1) - \ln(s-1) \rightarrow F'(s) = \frac{1}{s+1} - \frac{1}{s-1} \rightarrow \mathcal{L}^{-1}\{F'(s)\} = e^{-t} - e^t$$

$$\mathcal{L}^{-1}\{F'(s)\} \stackrel{\text{من جدول}}{=} -t f(t) \Rightarrow e^{-t} - e^t = -t f(t) \Rightarrow f(t) = \frac{e^t - e^{-t}}{t}$$